

ABONAMENTELE

Pentru Sibiu:

1 lună 85 cr., $\frac{1}{4}$ an 2 fl. 50 cr., $\frac{1}{2}$ an 5 fl., 1 an 10 fl.
Pentru ducerea la casă cu 15 cr. pe lună mai mult.

Pentru monarhie:

1 lună 1 fl. 20 cr., $\frac{1}{4}$ an 3 fl. 50 cr., $\frac{1}{2}$ an 7 fl.
1 an 14 fl.

Pentru România și străinătate:

$\frac{1}{4}$ an 10 franci, $\frac{1}{2}$ an 20 franci, 1 an 40 franci.

Abonamente se fac numai plătindu-se înainte.

INSERTIUNILE

Un șir garmond prima-dată 7 cr., a doua-oraă 6 cr.
a treia-oraă 5 cr.; și timbru de 30 cr.

Redacția și administrația: Strada Măcelarilor nr. 21.

Se prenumeră și la poste și la librării.

Epistele nefrancate se refușă. — Manuscrise nu se înapoiază

Un număr costă 5 eroeri v. a. sau 15 bani rom.

TRIBUNA

Apare în fiecare zi de lucru

Invitare de abonament

la

„TRIBUNA“.

Cu 31 Decembrie v. 1893 expiră abonamentele lunare, cuate, semestrale și anuale.

Domnii abonenți sunt rugați a grăbi cu reînnoirea abonamentelor lor pentru regulata expediție a foii.

Abonamentele se fac prin mandate postale și numai pentru un timp, care începe cu prima și se termină cu ultima lunii după stilul vechiu.

Abonamentul lunar costă . . . 1 fl. 20 cr.

Abonamentul trilunar costă . . . 3 fl. 50 cr.

Abonamentul semestral costă . . . 7 fl. — cr.

Abonamentul anual costă . . . 14 fl. — cr.

Este în interesul dlor abonenți, ca adresele să fie însemnate cât se poate de corect și legibil. Domnii abonenți vechi sunt rugați a lipi pe mandatul postal adresa tipărită dela fașile, în care li-s'a trimis „Tribuna“ până acum.

Administrațiunea.

Prigoniri noue,

Alaltăieri, aici în Sibiu, la tribunal s'a început instrucțiunea cu aderenți de ai Replicii. Și dacă aici s'a început, se va fi început și în alte părți. Șovinismul maghiar nu va căuta numai în Sibiu și în jurul Sibiului victimele sale.

Nu se putea altfel. Replica prea a supărat pe șovinisti. I-a rănit până în fundul inimii. Prea multe adevăruri netăgădite conține și prea multora a spus, în patrie și afară de patrie, adevărurile netăgădite. Merita dar' prigonirea, merita și martiriul cuiva.

Șovinismul însă n'a considerat pe autorii Replicii. Poate s'a temut și se teme de ei. A luat pe unul, pe doi, cugetând că ajunge să bage tremă în

toți Români căpi știu de ea și căi au cetit-o.

Decepțiune amară.

În loc de tremă au băgat indignațiune în Români. Indignațiune pentru cutezanța de a infera adevărul cu stigma crimei și pe cei loviți pentru adevăr a-i expune urei confracțiilor lor, ca pe făcători de rele, pentru-că li-au apărât cu demnitate cauza cea mai sfântă, cauza unui neam, care din puterile sale proprii se ridică după apăsarea a nemeritate de sute de ani.

În locul intimidării dar' apare bărbăția românească în numeroase declarațiuni de aderență.

Aceasta însă supără acum mai adânc decât Replica însăși cu tot ce conține și de aceea procurorii și juii instructori trebuie să se pună în mișcare să pregătească cetățenii cu sutele pentru a fi tiriți la Cluj înaintea unei curți cu jurați, care n'are idee despre sentimentul național patriotic al Românilor. Nu are și nu poate avea, pentru-că, în cea mai mare parte, stă sub presiunea șovinistă a unor utopiști, care nu cunosc patria și raporturile dintr'însa, nici cât lungul nasului lor și care sunt siliți a crede, că patria, în care soartea ne-a pus să locuim la un loc, este numai patrimoniul unguresc pentru Unguri și pentru nime altul.

Dar' dacă utopiștii de sub presiunea șovinismului și șovinistii, care alegă după utopii se supără, pentru-că se ved înșelați în visurile lor, oare Români trezi la minte, care n'iesc spre o conlocuire armonică și frățească, care mai ales ar fi chemată să propage armonia, măiestrit se produce și se nutrește ura și vrajba între cetățenii aceleiași patrii?

Mai cu seamă Români ar avea drept să se supere, pentru-că din cauza trezviei lor patriotice și pentru interesul lor patriotic, care este numai folositor patriei sunt suspecți din partea unor șovinisti zăpăciți, sunt luați din sinul familiilor lor, dela ocupațiunile lor și tiriți pe la tribunale și mai pe urmă lipsiți și de libertate, pentru-că arată, că și ei știu ave simțăminte naționale și patriotice.

Nervositatea trebuie să fie mare în sferle normative, care în timpul de față dirij politica maghiară. Ea turbură vederile acelor pe care i-a cuprins, căci se vede că ei nu știu ce se mai înceapă numai doar' pot suprima simțămintele, care se vede că foarte îi jignesc.

Dar' pe noi ne miră, că adoratorii lui Șovin își perd sărita, și din cauza aderențelor la Replica, caută victime noue, pe care să le înghită pușcările și care să plătească amende din sudoarea fețelor lor. Sunt numai două-trei zile, de când primul oficiu din Budapesta scria, că toate declarațiunile de aderență pentru Replica sunt fabricate în oficina „Tribunei“.

Dacă treaba e așa, la ce atâta opinteală?

Dar' tocmai aici e buba șovinistă. Fac semn respectivilor cu ochiul, ca să se lapede de declarațiunile lor de aderență, ca să poată zice: eată că avem dreptate, când am susținut, că „Tribuna“ a mistificat opiniunea publică.

Ștopul acesta mârșav nu se va pute ajunge, pentru-că nici „Tribuna“, nici oficina ei nu a avut și nu are lipsă de apucături, de care se servesc numai oameni fără de principii morale; numai oameni deprinși în vânzare de suflete, și care profesază azi o credință, mâne alta, după-cum suflă vânturile politice.

Da, sântem convinși, că șovinistii maghiari vânează după astfel de victime între Români. Însă de altă parte credința noastră firmă este, că între Români, și mai ales între aceia care subseru ceva, nu sânt caractere mobile, care să se schimbe ca nășipul puștilor.

Români vor fi priceput cursa care li-se pune, ca să se prindă într'însa și vor fi răspuns și vor răspunde cu demnitate, care se vede să răspundă bărbății cu convingeri prozii și firme.

Nu, nu. Procesele verbale ale juzilor-instructori au eclatant să dovedească, că în loc de victime, Replica are de nou să sporească numărul martirilor credului politic românesc, cuprins în programul dela 1881.

Cebii despre studenții maghiari. În unul din nrii apariți în timpul opririi noastre, ziarul ceh „Národní Listy“, reproducând știrea după foile maghiare că studenții maghiari se pregătesc pentru un protest „în contra apăsării Maghiarilor ce trăesc printre Români“, caracteriza cu următoarele puține dar' cât se poate de potrivite cuvinte: „Ei bine! cu protestul acesta al împintenaților de sigur nu va polemisa nimenea, afară, poate, de ziarele humoristice“.

nunchi, ridică mâinile cătră cer și zise: „Tatăl nostru din ceruri, ascultă rugăciunea și oftările mele. Întinde-ți milostenia ta peste acești copii nevinovați, ca nici-când să nu se rătească din căile tale. Revarsă peste ei darul tău, până în seara vieții lor, până când îi vei chema din această lume a încercărilor și-i ve așeza la sinul tău. Și în urmă, Preamilostive, iartă-mi și mie păcatele pentru numele lui Isus Christos, ca să pot în-genunchia cu acești îngerași înaintea tronului tău și ca la judecata cea din urmă nime-năa dintre noi să nu lipsească. Și binecuvintează pe învățătorul acestei evlavioase tinerimi, binecuvintează cuvântul și fapta lui, ca să rămână puternic prin puterea ta și să ducă în deplinire voința ta!“

Astfel grăi, apoi sculându-se zise cătră copii: „Dragii mei, rugați-vă cu strigăntă pentru învățătorul vostru, ca D-zeu să vi-l țină! Căci în adevăr omul acesta este părintele vostru și fără dînsul ați fi niște orfani părăsiți și fără mângaiere!“ Acestea și alte lucruri frumoase li-a spus preotul, ear' băieții și fetițele au început să suspine, și de atunci și mai mult li-au iubit pe învățătorul, aducându-și aminte că s'ar pute întâmpla să le moară. Mulți stau cu mâinile împreunate spre rugăciune și se uitau muți, cu ochii rugători și plini de lacrimi cătră cer.

Ear' după-ce s'a sfârșit școala, preotul a îmbrățoșat pe Gheorghită înaintea tuturor copiilor și a zis: „Vino să te îmbrățoșez, vred-

Procesul de presă

al

„FOII POPORULUI“.

Discursul de apărare

al domnului

Ioan Russu Șirianu,

rostit la 22 Decembrie a. tr. înaintea Curții cu jurați din Cluj.

(Urmare.)

Earăși un adevăr luminos ca raza soarelui. Dl procuror cred că știe — s'au luat notițe și în ziarele ungurești — că astă-vară și până târziu în toamnă, studenții universitari au colindat ca apostolii toate orașele și stațiunile balneare, ținând pretutindeni conferențe asupra chestiei ardelen și lesne ve veți închipul, domnii mei, că în acele conferențe numai măgulită n'a fost nația maghiară.

Și să nu-mi obiecteze dl procuror, că acele conferențe au fost de un caracter gălăgios, ceva neserios, cu ce noi ne fudulim numai pentru a seduce poporul. Nu, dlor! Acei studenți tineri au lucrat și lucra cu minte de bătrani. N'au făcut nici irredentism, nici n'au injurat, ci cu fapte au dovedit cât de vitrigă e soarta noastră, cum Ungurii, deși la 1861, când erau de o potrivă cu noi apăsați, la conferența din Alba-Iulia recunoscuseră îndreptățirea limbii noastre, ba la 1868 fi consacraseră chiar o lege, — ear' acum nesocotesc totul și toate. Și în privința limbii au și ei de zis, căci când e vorba de naționalitate, nu mai sânt hotare, noi de-acu cu cei de dincolo sântem un întreg, și astfel când prin politica actuală ne scurtați în drepturile naționale, loviți sânt și ei.

Că așa este, dovedește mai ales faptul, că actualmente mișcării studenților s'au adăturat și bărbății politici. Astfel, ca să amintesc numai momentul cel mai însemnat: dl D. Sturza, șeful partidului național liberal, sub care România a realizat atâtea dorințe mari, a pus chestia chiar în parlament, pentru-că nu pot, nu le este permis să desarmeze, când nouă ni-se fac 5—6 procese pe an și sântem trimiși la temniță câte cinci deodată și alți mulți sânt designați să ne urmeze.

Dl procuror a mai incriminat și următorul pasagi: „Guvernul își pusese în gând să ne oprimească conferența națională“. . . Apoi da, guvernul, căci zadarnic se caută să se arunce vina pe primarul Sibiului. El a făcut după-cum i-s'a poruncit de sus, ear' sus i-s'au tras în urmă seama, că totuși va fi bine să solbați cel puțin aparențele, că n'oi suspendat toate libertățile publice.

Că „cei din România tocmai pentru aceasta s'au hotărât să vîdă cu atât mai mulți și mai des pe la noi“, — earăși e o afirmare ce s'a dovedit cu prisos printre mulțime de fapte și sute de mărturii. Pentru-că sute de inși au lacrimat ascultând duioasa și frățească

cuvântare a lui G. Contacuzino, amicul devotat al causei noastre; dar' cu deputați liberali ca G. T. Grigorescu venise deputatul conservator Ciuflea, dar universitatea dela București și Iași era reprezentată prin zecimi de studenți, dar' veniseră la conferență o mulțime de profesori, avocați, ingineri, toți să prăsnuească împreună cu noi, marea sârbătoare românească. . . Dar' la Predeal, când s'a dus steagul albastru, exilat din sala conferenței, alături de bătrânul liberal Urechid era tinărul conservator Ionel Grădișteanu, care primia acel steag și jura a nu înceta lupta, până-ce noi vom fi tratați omenește și o țeară întreagă aplauda la cuvintele lor, căci nu era clasă din societatea română, care să nu fi fost reprezentată la acea festivă primire. Un lucru acesta, domnule procuror, pe care trebuie să-l știți și d-ta, căci a fost relevat de „Pesti Napló“.

Ei, spus-am un neadever prin șirele de mai sus, pentru-că d-ta se vîi și să mă incriminezi?

„Ungurii ne înfricoșează cu strivirea“, — se zice în pasagiul următor. Apoi ar fi, ca-și-când aș voi să dovedesc că după zi se face noapte — lucru știut în toată lumea — când m'aș apuca să dovedesc aceasta. Ori dl procuror nu cetește produsele presei maghiare și desbaterile din parlament? Nu-și aduce aminte de articoli, în care eram amănunțați toți cărturarii de a fi striviți, și apoi cu poporul se va face atunci pace. Dar' au zis-o aceasta nu demult primul-ministru Wekerle și ministrul de interne Hieronymi.

Și să zicem, că toate acelea sânt numai vorbe. Este însă fapt netăgăduit, că în decurs de un an, ni-s'a făcut cinci procese și alte multe sânt în perspectivă.

Asta nu-i înfricoșare (cel puțin!) cu strivirea, dacă nu chiar strivirea în realitate? Dar', dacă e și dovedite, nu trebuie să mergem după probe chiar la Budapesta, căci slavă Domnului, sântem în Cluj, în metropola minunățiilor ungurești. Și cred că domnul procuror cetește foile de aici. Știe atunci, că nu mai departe decât zilele trecute (la 5 Decembrie) „Erdélyi Híradó“ a scris trei articoli, a căror concludie este:

„Acela, care privește cu luare aminte răboșoarea naționalităților cu statul ungar, e lămurit asupra concludiunii, că între părțile luptătoare nu e cu puțință nici un armistițiu, cu atât mai puțin pace; o parte trebuie să peară în această luptă“.

Dar' noi dacă am scrie astfel, îndată ne-ar pune în fiare.

Și apoi faptul, că un țeran (G. Țințariu) a fost osândit de judecătoria din Alibunar la 200 fl. amendă, pentru-că a colectat pentru familia D-rului Lucaci, ce e oare decât o înfricoșată amenințare pentru toți Români, care vor să păstreze solidaritatea în luptă.

FOIȚA „TRIBUNEI“

Cum se face aurul.

(O nostimă și adevărată poveste pentru școală și casă).

După Enric Zschokke.

Intocmită de Mugur.

(Urmare.)

18. Încă ceva despre părintele cel nou.

Erau în sat și oameni de aceia, care înțelegeau, că părintele Ioan era un bărbat evlavios, vrednic și învățat, era cu desăvârșire omul lui Dumnezeu, deși tinăr încă de ani. Ba dacă se uitau bine la el, puteau vedea că nu este om ca ceilalți oameni de toate zilele, ci dintre cei aleși pe acest pământ. Era blând la vorbă, dar' cu toate acestea tot cuvântul său era plin de greutate; smerit, dar' cu atât mai mult te silia să-l cinstești. Nici-odată n'a se certa, nu se mânia, ci era vecinic plin de blândetă și de răbdare; ear' când dojenia pe cineva, o făcea cu glasul dragostei, care voește să îndrepte pe cel răcit.

Venind în Valea-aurului, părintele Ioan s'a dus pe rînd din casă în casă și a făcut cunoștința tuturor sătenilor. După-ce i-a cunoscut pe toți, n'a mai trecut o singură zi, ca să nu între când la unul când la altul. El pricepea de minune meșteșugul de a câștiga încrederea oamenilor. Totdeauna știa să

dee un sfat bun, să mângăie pe cei intristați, să vorbească la inimă celor răsfățați și să împace pe cei certați. Ca și Domnul și Mântuitorul Christos, pe preotul îl vedea când la cei săraci, când la cei cu nume slab și cunoscuți pentru răutatea sufletului.

Ear' când se urca Dumineca pe amvon, era o frumșetă să-l ascuți. Căci fiecare credea, că preotul vorbește numai cătră dînsul. Fiecare își auzia pășaniile inimii sale, taina păcatelor sale și pricina pentru care a păcătuit și i-s'a atras mânia lui Dumnezeu, precum și calea, pe care se poate împăca ear' cu Tatăl cel cereș. Și acestea le spunea mereu aducând pildă pe Isus Christos și pe sfinții lui Dumnezeu. Astfel toți ascultătorii se puneau pe gânduri, căci fiecare credea că numai de el a fost vorba. Și oamenii uitau tineretă preotului, trupul său subțire și glasul său slab. Căci cuvintele lui erau cuvinte cerești, care intrau la inimă cu dulceață și cu groază.

Mergînd preotul antăia-oraă se cerceteze școala, ca să-i cunoască întocmirile, m'ltă bucurie i-a făcut curățenia, liniștea și rîndueala ce a văzut între copii. Văzînd pe Gheorghită că se pune cu școala întreagă în genunchi la rugăciune, a rămas mișcat de privescerea frumoasă a acestor tineri evlavioși. Și se puse și el în genunchi, își plecă capul înaintea lui Dumnezeu și ochii i-se umplură de lacrimi auzînd rugăciunea lui Gheorghită. Sfrîșînd Gheorghită, preotul rămase tot în ge-

el acasă un fel de farmacie mică cu tot felul de lucruri. Cu acestea ajuta multora. Adevărat cetia în cărțile doctozilor și știa să vinde multe boale cu mijloace de casă. Astfel preotul era nu numai doctorul suferesc, ci și doctorul trușec al poporenlor sei. De aceea oamenii aveau multă încredere în el și îi dau ascultare întru toate. Astfel era el, ca Christos între ucenicii sei, vindeca bolnavii și propoveduia împărăția cerească.

Și astfel a isbutit de i-a desvătă pe oamenii nepricepători de tot felul de descăntece și făcături, isvorite din credință deșăartă și atât de primejioase bolnavilor. Acum oamenii nu mai alergau pe la babe și pe la meșteri. Căci preotul nu pofia nimica dela oameni pentru osteneala sa și pentru leacurile ce le da, și cu toate acestea ajuta mai mult ca descăntecele și boscoanele. Ear' când vedea că boala este grea, sfătua pe oameni să trimită numai decăt după un doctor priceput din oraș. La început se cam codiau oamenii și aveau multă încredere în babe și în meșteri înșelători, sau mergeau dela un doctor la altul, dacă cel dintăiu nu-i vindeca pe loc, sau folosiau tot felul de leacuri, dela cine ce auziau, așa că boala trebuia să se îngreuneze. Dar' preotul i-a scos din obiceiul acesta, și oamenii îl ascultau, căci el trebuia să știe mai bine, după-ce singur se pricepea la doctorii.

Afară de aceea mai știa o mulțime de lucruri, de care nici nu i-ai fi adus aminte. Era stupar foarte dibaci și știa să umble

Ear' drept coroană a acestor intimidări, vine guvernamentalul „Pesti Hirlap” (nrul dela 3 Decembrie) și anunță, că vor fi date în judecată peste o sută persoane, care au iscalit adresa de felicitare cu ocazia procesului „Replicii”. Apoi atata mai lipsește: cele mai multe persoane, care au iscalit, sânt femei! Spre gloria celui de al doilea milioniu vom ave, din grația d-voastră, și femeii martire.

Să credeți însă, că nici ne sparie, nici ne pare rău.

Ear' că: „Frații noștri din România își leagă tot mai mult soarta lor de a noastră”. — după pildele ce am adus, cred că earăși se învereză până și pentru dl procuror. De prisos deci să mai insist. Știe și d-sa, că sângele apă nu se face, că frate pe frate la primejdie nu se lasă!

Aceasta este un adevăr tot atât de mare, pe cât de sigur e, că azi ori-ce Român e convins, că politica actualului guvern și a tuturor Maghiarilor este să-i maghiarizeze pe Români și pe celelalte naționalități.

Nu este așa demult, își va fi aducând aminte și dl procuror, ce a zis ministrul de instrucție în ședința dela 23 Noembrie.

A zis anume:

„Eu sânt de părere, că trebuie să lucrăm cu toată puterea, să ne folosim de toate mijloacele și să punem totul în joc, pentru ca cultura maghiară să se desvolte cât mai în grabă, și prin desvoltarea și garantarea ei să putem face odată sfârșit veleităților naționalităților. Fiecare din dispozițiile mele a fost pătrunsă de idea, că garanțiile acestui stat se vor spori numai prin desvoltarea culturii naționale maghiare, că naționalitățile numai prin desvoltarea acestei culturi pot să fie cucerite”.

Oare aceasta nu însemnează întocmai ce au cerut și oșanții Ugron Gábor și Báno József, adică: „Școale primare ale naționalităților să se maghiarizeze totalmente, ca astfel să se poată face asimilarea de rasă și de limbă.

În astfel de împrejurări, natural că frații noștri din România sânt îngrijați, pentru-că slăbirea noastră de aici, însemnează slăbirea neamului românesc, care eticește una se consideră, și dintre Români așezați în atâtea state, ei, cei liberi, sânt mai ales, ba singurii chemați să vegheze, ca neamul nostru să nu slăbească. Nu-și fac deci decât o datorie, exercită un drept, când se interesează de soarta noastră.

Așa fiind, e tot natural, ca în măsura ce ei văd că noi sântem vexați, amenințați, să se identifice cu durerile noastre și de unde până ieri-alaltăieri ne aveai numai pe noi în față, înțelegându-se goana, ce s'a pornit în contra noastră, îi veți ave pe toți Români!

Și de ce nu v'aș spune-o: să nu credeți, că ajungând lucrurile aici, am fi îngrijați. Nu! Eată de ce am scris și frasa: „Frică de perire nu avem!”

Aș dori de altfel să 'mi-se arete, care anume articol de lege zice, că este crimă, când spui că nu-ți e frică de perire. Dar' nici în Rusia exprimarea curajului nu se consideră drept faptă punibilă.

Rămâne acum să dovedesc afirmările: „Lumea întreagă este cu noi, cu noi este dreptatea”...

de minune cu albinele, ca să dea miere multă și să nu se prăpădească iarna. Ear' dintre noi vara împărțea o mare parte între oamenii cei mai săraci și-i înveța cum să facă să-și sporească.

Astfel a făcut, până când mai la toate casele din sat era stupină cu stupi. Și fiindcă el se pricepea ca nimeni altul la toate ale stupăritului, oamenii ascultând de sfatul lui făceau o mulțime de miere și de ceară, care toamna le aduceau frumoși bani în casă. Cu timpul Valea-aurului s'a făcut vestită în tot ținutul pentru stupinile sale, așa că din de-părtaie veniau cumpărătorii și urcau prețul unul peste altul, atât de căutată era mierea și ceara din Valea-aurului. Și astfel sătenii au ajuns să aibă cururi, pentru care nu le trebuia nici nutreț nici pășune, căci singure sburau cu arpioarele lor peste câmpuri și păduri și aduceau stăpânilor aur în casă.

Și precum pe la casele oamenilor, astfel a făcut părintele Ioan și în biserică o mulțime de schimbări vrednice de laudă. Așa într-o Duminecă s'a pus și a predicat oamenii despre folosul slujbelor bisericesti, care trebuie să fie frumoase și înălțătoare de inimă. A vorbit apoi despre chinul și alăuta regelui David și despre curvile Angerești, care cântă aliluia lângă tronul dumnezeesc. Și sătenii ascultau cu încordare și știa unde bate preotul, căci înțelegeau și ei că nu este tocmai frumos cântecul sforăit și pițigăit al cantorilor și diecilor din biserică.

Aceasta din urmă mai ales va fi greu de dovedit. Și nu pentru-că n'ar fi așa, ci fiindcă trebuie dovedită în Cluj — unde până și Dumnezeu este disputat, căci eată ce scrie o foaie clujană:

„Pe pământ e numai un Dumnezeu, un singur rege și numai o națiune: Dumnezeuul Maghiarilor, regele maghiar și națiunea maghiară”.

Ear' cel-ce 'și-a luat sarcina grea, de a spune faptele cum omeneste trebuie judecate, ear' nu ungurește, este un ziarist român, taxat deja prin lege de agitator.

Totuși mă voi încerca.

Onorată Curte! Dacă presa maghiară ar ține să informeze conștiențios de cele-ce se petrec în afară de frontiera statului, dacă ea n'ar închide ochii când vede și nu 'și-ar astupa urechile când aude lucruri neplăcute truției maghiare, prima afirmare de mai sus nici n'ar trebui prin nimic confirmată înaintea d-voastră, căci atunci ați ști cu toții, cum discutând chestiunea română, aproape unanimitatea-foilor mai de valoare din Europa, ba chiar și din alte continente, n-au dat nouă dreptate, ear' purtarea reginului maghiar față cu noi și cu celelalte naționalități au condamnat-o în terminii cei mai hotărâți.

Presa maghiară face însă ce struț: când îl iau la goană și vede că nu mai e scăpare, își ascunde capul în nisip. Astfel, d-voastră, indivizi care cei mai mulți cetiți numai ungurește, nu prea știți despre cele-ce presa străină a scris despre noi și despre d-voastră. Sănteți dispuși deci să considerați ca o lăudăroșie ori cel puțin exagerare pasagiul unde se zice: „lumea întreagă este cu noi!”

Noi, ziaristiții români avem însă un bun obicei: nu scriem ce nu putem dovedi. Și aceasta nu de frica procurorului, ci din respect către adevăr. Nimic mai ușor pentru mine, decât să vă dau chiar acum o dovadă despre aceasta.

Aci este, domnilor jurați și preestimabile dle procuror, o listă a ziarelor mari străine, care s'au ocupat de chestia română. Sânt multe de tot.

Ascultați-le.

Aceste ziare sânt:

1. «Avert-Politische» (Koenigsberg).
2. «M. Allgem. Zeitung».
3. «Agramer Tagblatt».
4. «Berliner Tagblatt».
5. «Bosphore Egiptum» (Cairo).
6. «Corriere del Veneto».
7. «Corriere de la Presse» (Zurich).
8. «Kreuzzeitung».
9. «Dayly Graphic» (Londra).
10. «Das Ausland» (Stuttgart).
11. «Die Post» (Berlin).
12. «Estafette».
13. «Express» (Mülhausen).
14. «Eclair» (Nice).
15. «Fieramosca».
16. «Gazzetta Piemontese».
17. «Gazzetta di Napoli».
18. «Gazzetta del Popolo».
19. «Indépendance Belge».
20. «Il Veneto».
21. «Journal des Débats».
22. «Il Faro Romagnolo».
23. «Il Meridionale».
24. «Il Diritto».
25. «Il Cittadino».
26. «Journal Marseille» (Marsilia).
27. «Journal Romabaise».
28. «Ketch» (Londra).
29. «Le Matin».
30. «La Liberté».
31. «L'Univers».
32. «Le Temps».
33. «Figaro».
34. «La Gazette de France».
35. «Le Gaulois».
36. «Le Pays».
37. «Le Soir».
38. «La Libre Parole».
39. «L'Alerte».
40. «La Sera».
41. «La Riforma».
42. «Le Jour».
43. «La Justice».
44. «Lyon Republicain».
45. «Lw. Financière».
46. «L'Italie» (Paris).
47. «La Patria» (Capo d'Istria).
48. «La Bulgarie» (Sofia).
49. «Monde».
50. «Moniteur Universel».
51. «Memorial Diplomatique».
52. «Moscowsky Viedomosti» (Moscu).
53. «Messenger» (Atena).
54. «New-York Herald».
55. «National-Zeitung».
56. «Neue Freie Presse».
57. «Neologos» (Atena).
58. «Nationaltinde» (Copenhaga).
59. «Národní Noviny».
60. «Národ» (Spalato).
61. «Národní Hlašík».
62. «Dziennik Polski» (Lemberg).
63. «Opinion» (Anvers).
64. «Observateur Française».
65. «Narodnie Listy».
66. «Obzor».
67. «Petite Presse».
68. «P. Bordeaux» (Bordeaux).
69. «Zastava».
70. «Phare» (Alexandria-Egipt).
71. «Politik».
72. «Republique Française».
73. «The Times».
74. «Rouskaja Iisné» (Petersburg).
75. «Stephanois».
76. «Sim» (New-York).
77. «Sveglia».
78. «Swiet» (Petersburg).
79. «Svoboda» (Sofia).
80. «Souverainite».
81. «The-Saint-James-Gazette».
82. «The-Oriental-Advertiser» (Constantinopol).
83. «Touraine Rep.».
84. «Victorie» (Bordeau).
85. «Varschawsky Dniewnis» (Varșovia).
86. «Westminster Gazette».
87. «Rouskia Wiedomosti».
88. «Levant-Herald» (Constantinopol).
89. «France Nouvelle».
90. «Soin Otchestwa» (Petersburg).

Ear' mai departe zise părintele Ioan: „Domnul și Mântuitorul nostru a zis: „lăsați copiii să vină la mine și nu-i oprîți”. De aceea nici noi să nu oprim băieții și fetele să vină la Mântuitorul. De aici încolo în toate Duminecile să cânte învețătorul cu copiii la liturgie, cântările care 'i-a învețat el. Dumineca viitoare vor începe”.

Așa s'a întâmplat. De atunci Gheorghită cânta în biserică în fiecare Duminecă și s'erbătoare cu corul seu de copii, care îl învețăse de mulțisor să cânte în două voci toate cântările dela liturgie. Când 'i-au auzit mai întâiu, mulți oameni erau mișcați până la lacrimi, căci cântarea copiilor nevinovați răsună ca un dulce vers îngereșc sub bolta bisericii. Cu încetul au început să cânte și oamenii cei mari după copii, dar' încet și cu glasul reținut, așa că cele două voci ale copiilor se auziau totdeauna. Din Duminecă în Duminecă tot mai mulți oameni mari luau parte la cântarea copiilor, căci tare le plăcea. În cele din urmă cântau încet toți cei din biserică, cu preotul dimpreună.

De se întâmpla să se afe vre-un străin din oraș sau din satele vecine în biserică din Valea-aurului, nu putea destul să se mire cât de frumoasă este slujba acolo. Parcă mai cu evlavie mergeau toate ca airea. Și oamenii spuneau la ei în sat și pretutindeni cele văzute și auzite. (Va urma.)

«Monde Diplomatique». 55. «Moscowsky Viedomosti» (Moscu).

56. «Messenger» (Atena).

57. «New-York Herald».

58. «National-Zeitung».

59. «Neue Freie Presse».

60. «Neues Wiener Tagblatt».

61. «Neologos» (Atena).

62. «Nationaltinde» (Copenhaga).

63. «Národní Noviny».

64. «Národ» (Spalato).

65. «Národní Hlašík».

66. «Dziennik Polski» (Lemberg).

67. «Opinion» (Anvers).

68. «Observateur Française».

69. «Narodnie Listy».

70. «Obzor».

71. «Petite Presse».

72. «P. Bordeaux» (Bordeaux).

73. «Zastava».

74. «Phare» (Alexandria-Egipt).

75. «Politik».

76. «Republique Française».

77. «The Times».

78. «Rouskaja Iisné» (Petersburg).

79. «Stephanois».

80. «Sim» (New-York).

81. «Sveglia».

82. «Swiet» (Petersburg).

83. «Svoboda» (Sofia).

84. «Souverainite».

85. «The-Saint-James-Gazette».

86. «The-Oriental-Advertiser» (Constantinopol).

87. «Touraine Rep.».

88. «Victorie» (Bordeau).

89. «Varschawsky Dniewnis» (Varșovia).

90. «Westminster Gazette».

91. «Rouskia Wiedomosti».

92. «Levant-Herald» (Constantinopol).

93. «France Nouvelle».

94. «Soin Otchestwa» (Petersburg).

Dar' să auziți ce au scris. Aș putea trei zile să vă citez și prabușiți să rămâneți sub greutatea cuvintelor ce s'au zis la adresa D-Voastră. Vă iert însă de această grea lectură, mărginindu-mă a cita puțin de tot numai din scrisorile organelor mai principale europene. „Münchener Allgemeine Zeitung” termină un lung articol după-cum urmează:

Presidentul. Din foile străine nu pot permite să citezi

Di Russu Șirianu. Dle president! Astfel 'mi-ați îngreunat apărarea: pentru a dovedi că lumea întreagă e cu noi, ar fi trebuit să citez, cel puțin din foii mari ca cea amintită, apoi „La Riforma”, „Sveglia”, „Lyon Republicaine”, „Republique Française” etc., toate foii care n'au apărut numai odată.

Și când astfel gândeste lumea întreagă, precum spun foile din care nu mă lăsați să citez, nu vi-se pare mai mult ca presupunțiune, ca presa D-Voastră și întreaga opinie publică maghiară să nesocotească toate aceste voci autorizate și să continue pe struna gălăgiei: că am fi trădători de patrie, că sântem niște agitatori perverși; și comită desfrâu chiar a-și lua singuri satisfacție pentru necredința ce am fi manifestat-o către patrie plângându-ne în contra împilărilor ce suferim??

Și când astfel scriu foile străine și astfel sântim noi, d-tă, dle procuror, nu ne dai voie nici măcar să credem, că dreptatea este pe partea noastră? Ne dai în judecată pentru-că am agita în contra naționalităților, spunând o credință, un adevăr simțit mai ales de naționalități și cunoscut de lumea întreagă, afară de D-Voastră?!

Dar' nu observați, că tocmai prin această procedere înși-vă confirmați ceea-ce voiți să combateți? Vei zice: fac aceasta pentru siguranța statului și a bunei conviețuiri între naționalități, care cer ca agitatorii să fie puși la răcoare. Uitați însă că trăim în secolul luminei, că zadarnic ați căuta să închideți pe ziaristul care dă pe față reul ce-l observă, adevărul nu se poate ascunde; că astfel cădeți în păcatul de a oprimi critică dreaptă, fără care, zice Paul Janet — aceasta, dlor a fost un mare învețător francez — ori-ce stat devine o babilonie. Dar' cădeți pe o pantă primejdioasă: sub cuvânt de a servi binele public suprimați discuțiunea deschisă.

N'ar trebui să se uite însă, că azi nu sântem nici în secolul intoleranței religioase, nici în vremurile vechi, când Aristotel îndreptăția sclavismul, ci sântem în veacul democrației, în care popoarele culte au primit adevărul sfânt că: nu există drept contra altui drept.

Ear' statele ori popoarele, care prin opririle au ajuns la vre-o mărire, istoria ne este martoră: puțin s'au putut menține! Ori n'ar fost odată puternică, temută pe întreg litoralul Mării-Mediterane republica Veneției? De ce s'a stins, de par-că nici-odată n'a fost mare? Pentru-că se ridicase pe un principiu nedrept: tirania! Și earăși de ce mica Elveție merge înainte pe calea ei de ferice și de pace? Pentru-că are ca temelie un principiu mare: egala îndreptățire a naționalităților, și este un adevăr recunoscut de toată lumea, — numai în statul nostru n'a pătruns încă, — că statele cele mai libere au fost totdeauna și cele mai bogate, mai ferice.

Eată adevărul, care ne inspiră când luăm condeiul în mână, eată dreptatea, care (se zice în articol) este cu noi!

Eată singura și cea mai naturală explicație, de ce străinătatea nouă ne ține parte și nici că se poate ca pe d-voastră să vă aprobe, — eată de ce se zice mai departe în articol:

„Noi trebuie să învingem!”

(Va urma.)

Crisa ministerială în Sârbia.

Prin reînnoirea exregului Milan lucrurile în Sârbia au luat o altă față. Îndată după sosirea lui în Belgrad, ministrul-president Gruici s'a dus la regele Alexandru și 'i-a prezentat demisiunea întregului cabinet. Întrebat asupra motivului demisiunii, a răspuns că acesta e pasul lui Milan. Regele a cerut o altă motivare a demisiunii, ceea-ce a refuzat însă ministrul-president.

În aceeași zi, în care cabinetul 'și-a dat demisiunea, regele a chemat la o consultare în Konac pe fostii ministri Avacumović, Ribarac, Garašanin, Novaković, pe trimisul Simici din Viena și pe Svetomir Nicolaevici. Pe seară au fost chemați generalul Gruici, Velimirović și Andra Njcollici. La această conferență a luat parte și exregele Milan. În același timp regele a amnat ședințele Scurștinei.

La însărcinarea și după instrucțiunile regelui Alexandru, Milan a adresat celor de față o declarație, în care între altele a zis, că regele e hotărât ca pe viitor partidul radical să nu-i mai dea carte blanche pentru conducerea afacerilor statului.

Conferența a durat până la oarele 2 după miezul nopții.

Regele a conferat după aceea din nou cu conducătorii radicalilor în privința formării noului cabinet. Consultările nu au dus la nici un rezultat, din cauză că radicalii au refuzat să primească condițiunile propuse de rege.

Regele a conferat după aceea cu conducătorii progresiștilor și ai liberalilor în scopul formării unui minister de coaliție.

Conducătorii liberalilor au ajuns la deplină înțelegere cu progresiștii în privința programului de coaliție și în această privință au ajuns la înțelegere și cu regele. Comiteele centrale ale celor două partide au ținut deja ședințe, spre a discuta asupra punctelor programului. Actualmente decurg tractările pentru formarea cabinetului.

După „Male Novine” radicalii nu vor renunța la putere, ci vor primi condițiunile regelui, dacă și regele le va face unele concesii. La cas că, în contra așteptărilor, negocierile nu vor duce la nici un rezultat, atunci va urma pentru un timp oare-care suspendarea constituției.

În privința formării cabinetului se asigură, că cele mai multe șanse la prezidenție le are Simici, trimisul sârbesc pe lângă Curtea din Viena, care deși e afară de orice patuu, se ocupă de suma tuturor partidului și de încrederea regelui.

Procesul „Omladiniștilor” din Praga.

(Ședințele dela 20 și 21 Ianuarie.)

După-ce toți se așezară la loc, presidentul tribunalului anunță că a primit următoarea scrisoare anonimă: „Preastimate dle president! Procurorii Lorenz și Vișin! Să nu cutezați a oșând pe „Omladiniști”, fiindcă sânt nevinovați. M'aș răsbuna asupra d-voastre! Așteptați moarte prin pumnal sau prin dinamită!”

Presidentul adaugă, că scrisoarea o va alătura la acte.

Procurorul Lorenz (înmanuând presidentului hârtia): Rog să se cetească și scrisoarea trimisă mie.

Apăr. Dr. Cernohorsky protestează în contra părerii, că scrisorile ar emana dela persoane aflătoare înaintea tribunalului și în numele clienților sei se împotrivesc și în contra faptului de a se alătura acele scrisori la actele judecătorești.

Urmează o serie de ascultări cu vre-o doisprezece acușai; întrebările însă sânt cam identice la toți, în toate afacerile presidentul și procurorul se provoacă la spionul ucis Mërva; acesta este isvorul informativ, din care procurorul a scos afară materia pentru a-și făuri acușă, ear' în al doilea rând vine poliția cu protocoalele ei. Numai din când în când intervine câte un intermezzo hazliu, pentru a scoate pe dl president din răbdarea lui prea îndelungată. (Așa zice el.)

Presidentul (cătră o calfă de cânătar): Mërva a zis, că și d-ta ai luat parte la acele demonstrații!

Acușatul: Tot mereu numai Mërva. Este minciună.

Apăr. Dr. Iust cătră un culegător-tipograf: Cine are de vină că și d-ta ai fost implicat în afacerea turburărilor de greva dela Strașniț?

Acuș.: Mërva! M'a provocat să merg cu dînsul acolo și amândoi am fost băgați în dubă.

Presidentul cătră un zugrav de porcelan: De ce ați spart geamul la redacția ziarului „Hlas Národa”?

Acuș.: Fiindcă a batjocorit pe membrii partidului progresist. Au spart geamul, fiindcă ne gândiam că cei dela „Hlas Národa” vor pute înveța minte, căci să se lași în polemică cu ei, ar fi lucru tare prost.

Presid.: Mă mir că în situația în care te afii mai ai atâta humor să mai faci viț-uri. Oare nici arestul preventiv nu te-a... O asemenea cutezanță n'am văzut demult. Dacă vei mai vorbi astfel, te voi da afară.

Acuș.: Dle president, acesta nu sânt glume, sânt fapte serioase.

Presid.: Voiu lasă te dee afară (Voci în fund: „Eșim cu toții!”) Dați-l afară îndată! Zarvă în sală.

Presid.: Cine a strigat acolo în fund?

Apărătorii se scoală cu toții.

Dr. Iust (apăr.): Preastimate și ilustre dle president! Vă rog cu respect se aveți numai nițică răbdare încă cu clientul meu. Vedeți că este băiețandru! Am rugat pe acușat să se potolească: este întăritat prin atmosfera ce domnește aici.

Apăr. Dr. Kliment: Rog să se inducă, în protocol pentru ce acușatul are să fie dat afară.

Presid.: Bine înțeles că se va induce! Nu va fi exclus din toate ședințele, ci numai din una sau două. Cine a strigat însă acolo în fund? Sânt acolo temniceri, să bage bine de seamă!

Dr. Iust: Vă rog, dle president, acușatul se va modera. (Cătră acușat) Fă bine și fi moderat!

Presid.: Lasă pe acușatul să rămână în sală, dar' tot mai întreabă: Cine a strigat acolo în fund?

Tăcere mormentală!

Presid.: Cer polițailor de acolo să bage bine de seamă la ficare; voiu ști eu apoi, ce am să fac.

În decursul ședinței de Vineri (19 Ian.) apărătorii au trimis ministrului justiției, contele Schönborn, următoarea telegramă:

„Acum o săptămână am protestat în contra tractării procesului pornit contra membrilor presupuși ai așa zisei „Omladiniști”, într'un local al curții cu jurați cu totul neîndestulitor pentru afacerea aceasta.

„Temerile noastre n'au fost neltemeiate. „Sala este înșesată de lume, dreptul lor acordat de § 230 proced. pen. este vătămă, mai mult de 50 oameni de încredere nu sânt admiși, în sala este atmosferă nesănătoasă cu zaduf, în care e absolut imposibil să urmez cu atenție desbaterile.

„Sănătatea noastră și a crenților noștri este în pericol. Tocmai în momentul acesta s'a îmbolnăvit unul din acușai, Șerák, de pneumonie.

„Omul gravnicu încredere și pentru ordindirea unui alt local de tractare, căci altfel e tare îndolnic, dacă noi apărătorii vom pute rămâne până la sfârșit în acest local nepotrivit și pentru sănătatea omului foarte periculos”.

Iscații: Dr. Baxa, Dr. Cernohorsky, Dr. Iust, Dr. Kliment, Dr. Schmaus, Dr. Stránsky, Dr. Jalud.

Sâmbătă, 20 Ianuarie.

Presid. cătră culegătorul Novák:

Știi ce ai fasionat la poliție?

Acuș.: Nu-mi aduc aminte, că eram zăpăcit.

Presid.: Cum așa?

Acuș.: Comisarul tmi pune diferite întrebări confuze, pe care eu nu le pricepeam și la toate ziceam: da! Dacă dl comisar mă întreba, că oare ucis'am pe cineva, aș fi afirmat și asta... Mă amenința chiar că dacă nu voiu afirma vro întrebare, mă va închide la 5—10 ani de temniță ordinară. (Mișcare în sală.) De dragul părinților mei am afirmat totul.

Presid.: Cine a proferat la întrunirea din restaurantul „La Cocoșul alb” cuvintele: „Nu uitați de 17 August!”?

Acuș.: Mërva a zis-o!

Dr. Baxa: Ai vre-o convingere politică?

Acuș.: Nu mă pricepe lucruri d'astea. Presid. cătră o calfă de juvelier: Mërva a zis că ai fost membru al unei societăți secrete?

Acuș.: Am cetit în gazete, că Mërva ăla este nebun fără cap, că ar fi consult să fie cercetat la minte, că se prostise cumplit cetind romanul Rinaldo-Rinaldini. Astfel de lich...

Presid. cătră alt culegător-tipograf: Mërva în fasiunile sale te învinuște însă că la 17 August după prânz ai fost în ședința reuniunii „Jikovian”, unde se zice că v'ați stăuit despre demonstrațiunile de seara din acea zi.

Acuș. (cu voce solemnă): Onorat tribunal! De aici se poate vedea valoarea fasiunilor lui Mërva. Eu în ziua aceea de dimineața până seara am lucrat în atelierul dlui Krijek și am rugat pe apărătorul meu să poarte grija de aducerea martorilor, care vor dovedi spusele mele.

Veni pe urmă lucrătorul Francisc Modráček, unul din cei mai inteligenți dintre colegii lui. Numele lui îl aducem pentru-că este implicat și în procesul anarhiștilor din Viena.

Dovedind prin mai multe răspunsuri minciunile lui Mërva, zice: „Dar' să-mi fie permis, onorat tribunal, să mai aduc și

alte pentru a arăta, ce confuz era Merva. El afirma despre așa zisa organizație a „Omladinei”, că în total există 16 „degete” și că nu se cunoșteau. Că însă scopul lor ar fi fost aranjarea demonstrațiilor — me rog, oare cu puțință este ca oameni necunoscuți să aranjeze demonstrații, când însuși documentul juridic, adică acusa spune că acele demonstrații erau tichuite dinainte. Mai departe Merva afirma, că „policarii” se alegeau în intruniri confidențiale, că unul nu cunoștea pe ceilalți și totuși, deși nu se număra între dinșii, despre fiecare știa, ce funcție ocupă în societate. Tocmai din aceste date se poate vedea cât de lămurit, în ce mod perfid mințise el.

Acusatul Mayer spune că îndată după demonstrațiile de grevă dela „Strašniče” Merva îl îndupleca și încă pe un alt coleg, să se facă membru în reuniunea secretă zisă „Săcurea roșie”, care zice, „și are sediul în „Cuptoarele Ovrești” (loc unde mai înainte existau fabrici de țigle. Red. „Trib.”) și care va aranja în Praga niște comedii ne mai pomenite”.

Aceasta o confirmă și colegul V. Aigert, precum și alți acușai strigând: „Da, adevăr netăgăduit!”

Printre delictele ce acusa impută inculpaților este și acela că au vrut să arunce statua lui Sv. Ioan Nepomuk jos de pe podul de peatră din Praga în râul Vltava.

Presid. către o câlfă de croitor: În protocol ai afirmat hotărât, că în ședința dela restaurant „La pantalonii rupti” acușatul Ziegloser a ținut o vorbire, în care a necinstit pe Sv. Ioan Nepomuk și în care a zis, că sfântul acesta nici n'a existat vre-odată.

O voce din fund: Și profesorul Dr. Herben (dela un gimnasiu din Praga. Red. „Tribunei”) tăgăduiește existența Sv. Ioan Nepomuk.

Acus. Ott, cerutor de dușumele, vorbește cum se proceda cu el la poliție. „Comisarul Olici” se purta foarte ciudat. Făcând cu mine interogator, se apropie de fereastră zicând: „Ce vreme minunată e afară!” Așa îmi, părea numai, ca să-mi deștepte pofta de libertate.”

Presid.: Ai avut cunoștință de societatea secretă?

Acus.: Despre așa ceva n'am aflat decât în arestul preventiv, că ar fi existat vre-o reuniune secretă. (Risete.)

Acus. Nedvied, băiat de prăvălie: Când m'au adus la poliție 'mi-au zis: Ziegloser este făptuitorul de căpetenie, o știm asta. Mai pe urmă comisarul a spus: „Dacă nu vei zice „da” la întrebările mele, te vom închide în... pe mai mulți ani”. Tot ceea-ce am fasonat a fost stors din mine cu amenințări.

Presid.: Asta să se scrie în protocol. (cătră acus.) Consecvențele cuvintelor le vei resimți însuși.

Suspomenitul acusat, lucrătorul Modráček e în același timp recercat de către poliția din Viena, bănuind fiind că ar fi unul din complicii celor 2 anarhiști din Viena, Haspel și Hahnol, arestați la 23 Octombrie 1893.

CRONICĂ

Domnul Dr. Lucaci împreună cu soția se află la Viena ca să consulte specialiștii medicale asupra boalei de ochi ce a căpătat în închisoare. Studentii români din Viena au dat ieri un mare banchet în onoarea entuziasmului luptător.

Voturile orașului Budapesta. În cele 9 cercuri electorale ale orașului Budapesta sunt, după datele cele mai noue, cu totul 29556 de alegători, și anume 21-7 în cercul I.; 2304 în cercul II.; 1272 în cercul III.; 3008 în cercul IV.; 3240 în cercul V.; 5025 în cercul VI.; 4702 în cercul VII.; 4597 în cercul VIII.; și 3221 în cercul IX.

Baronul Seefried în armata comună. Oficioasa „Troppauer Zeitung” scrie, că baronul Seefried cu soția sa, principesa Elisaveta de Bavaria, vor sosi zilele acestea la Troppau. Prin aceasta se confirmă știrea, că baronul Seefried e numit locotenent în regimentul de infanterie nr. 1 al armatei noastre, staționat în Troppau.

Statuă lui Vasile Alexandri. În casa primăriei din Iași s'au adunat 9702 lei strânși prin subscripții pentru ridicarea unei statue lui V. Alexandri.

Dela Ligă. Comitetul secției București al Ligei culturale, a ales de președinte al se pe dl Vintilă Rosetti.

În ziua de 24 Ianuarie, a treia aniversare a înființării Ligei culturale se va da o sărbătoare la Ateneul din București.

Sămbătă seara se va ține o întrunire la Liga culturală, în care va vorbi dl C. Dimitriu. Aceste întruniri vor urma în fiecare Sămbătă.

În seara de 23 Ianuarie se va da la Târgoviște un mare bal în folosul Ligei culturale de către comitetul secțiunii de acolo.

DI V. A. Urechia și-a relncput cursul de istoria Românilor la facultatea de litere din București.

Discursul dlui V. A. Urechia, rostit în senatul României asupra cestiunii române a fost tradus și în limba franceză de profesorul Levêgue. Broșura aceasta apare astăzi și va fi comunicată la principalii bărbați de stat și ziarelor de căpetenie din Europa.

Un suvenir prețios a dobândit biblioteca „Urechia” din Galați prin bunăvoința părintelui Vasile Mangra. E un joc de cărți franceze, având fiecare carte o figură sau o dată din revoluția franceză și de pe timpul lui Napoleon-cel Mare. Fiecare poartă pe dos un număr și însemnarea legiunii XII. română. Aceste cărți au servit pentru corespondența secretă a prefecților români în 1848.

Camerele italiene s'au amnat prin decret regal până la 20 Februarie.

VARIETĂȚI

(Un proces curios). Un proces intrădever curios și interesant a avut loc zilele trecute înaintea tribunalelor din Arizona (Statele-Unite).

Împrocesuata era preotul G. Stefana Angioni.

Lucrurile stau astfel:

Acum un an fu mutat din Arizona, vice-parochul Licheri; plecarea lui dădu naștere la o mare demonstrație din partea tuturor credincioșilor din acel oraș.

Puțin lipsi ca Licheri să nu fie cu sila reținut de către femei; cu toate acestea preotul plecă lăsând inconsolabile în durere pe credincioșele sale.

Puțin timp după aceea apărî în public o canțonetă în care se ridicau unele din acele infocate credințioase pentru iubirea ce au arătat acelui vice-paroch și această grație numai frumșei de care se bucura tinărul preot.

Înfuriate de a se vedea luate în ris, și în același timp sperate că li-se luase pe cel-ce ele stămaseră așa de mult, ele constatară că parochul G. Stefano Angioni a fost acela care depărtase pe Licheri și a scris apoi acea satirică canțonetă și întentă proces atât în contra lui cât și în contra altor femei ca divulgătoare ale canțonetei.

În urma judecării procesului, parochul a fost condamnat la 500 lei amendă, și celelalte inculcate la 300 lei, și cu toții solidari la cheltueli și indemnizații de 500 lei.

(Ce trebuie să știe o fată?) Un ziar din America a deschis un concurs printre ceterorii sei asupra acestei întrebări:

Ce trebuie să știe o fată? Premiul a fost conferit, și pe drept, următorului răspuns:

„Dați fetelor voastre o bună instrucțiune elementară. Învățați-le să prepare o mâncare bună, să lucreze, să calce, să facă ciorapi, să croiască o cămașă sau o haină.

„Să știe să coacă pâine și a găti bine bucatele este a face mare economie în cheltuelile cu farmaciaștii și doctorii.

„Spuneți-le lor că o piesă de 5 fr. se compune din 500 de bani; să cheltuească mai puțin decât se câștigă; căci a cheltui mai mult decât venitul înseamnă a merge cu pași grăbiți spre întăinirea miseriei

„Se știe că un onest lucrător în vîrstă, trebuie să fie stimat de o mie de ori mai mult decât „ghigherlii” cu monocul în ochi.

„Învățați-le să-și iubească copiii și în general toată creațiunea.

„Dacă aveți mijloace dați-le lecții de muzică și pictură; dar să știți că aceste arte sînt secundare și ocupă un loc foarte mic în existența umană.

„Să se obișnuască a zice „da” și „da” să fie, și a zice „nu” și „nu” să fie.”

Aceste norme ar trebui ca să fie adoptate și în Europa.

Din public.)*

Dare de seamă și mulțumită publică. În favorul nou edificăndei noastre școlae au mai incurs oferte benevole dela următorii domni și doamne:

Cu lista nr. 10 dela Ilustrata Sa Dr. Victor Mihali de Apșa, episcopul Lugojului 5 fl., Stefan Moldovan, preposit în Lugoj 1 fl., Andreiu Liviu, canonic în Lugoj 1 fl., Petru Pop, canonic în Lugoj 1 fl., Nicola Nestor, notar consist. 50 cr.

Cu lista nr. 9 dela Dr. Cosma din Ploiești ca colectant 20 lei, C. Calinescu 3 lei, Cogălniceanu 5 lei, Alexandru Ieremia 1 lei, N. D. Nicolau 4 lei, Murgulescu 1 lei, Gr.

*) Pentru cele cuprinse în rubrica aceasta redacția nu primește răspunderea.

C. Scurtescu 1 leu, Deseu 2 lei, M. Spireșcu 5 lei, Dr. Murgulin 3 lei, căpitanul Mateiu 2 lei, Oare-cine 5 lei, Un necunoscut 1 leu, Oare-cine 2 lei, Gr. C. Dobrescu 2 lei, I. A. Numescu 3 lei, C. C. Dobrescu 5 lei, Oare-cine 1 leu, Nicolescu 2 lei, Dr. Raica, prof. 5 lei, Cineva 2 lei, Maria 1 leu, toți din Ploiești.

Cu lista nr. 11 dela dl Vasile Sigmirean, farmacist în Bérlad ca colectant 10 lei, Stroe Beloescu, profesor 5 lei, N. P. Danciu, comerciant 1 leu, Gh. Badescu Chiriac, farm. 2 lei, N. Chiriacescu, comerc. 2 lei, L. Bistrițan, farm. 5 lei, I. Cr. Bistrițan, student 1 leu, Pascu Pucerea, farm. 2 lei, Emil Marica, farm. 2 lei, N. Gregoriade, farm. 2 lei, toți din Bérlad.

Cu lista nr. 12, prin dl Traian I. Farcaș, profesor în Beiuș ca colectant, s'a colectat dela: d-na Irina Antal nasc. Pap Szilágyi 2 fl., Augustin Antal jun. din B-Uilac 1 fl., Vasile Erdeli 2 fl., Teodor Bule 50 cr., Vasile Dumbravă 50 cr., Ioan Buscan 1 fl., Ioan Erdely senior 1 fl., Vasile Ignat 1 fl., Dr. George Murășan 1 fl., Oare-cine 20 cr., Paul Pop 2 fl., Alexiu Ardelean 50 cr., X. Y. 20 cr., Hortensia Farcaș 50 cr., toți din Beiuș. Dela mai mulți credincioși din comuna noastră s'a colectat suma de 15 fl. — Suma 89 fl. 79 cr.

Rugăm cu tot respectul pe toți acei stimați domni care au primit liste de colectare în favorul școlaei noastre să binevoască a ni-le retrimită cât mai în grabă, ca astfel să ne putem încheia socotelile.

Exprimăm și pe această cale profundele noastre mulțumite tuturor acelor stimați domni colectanți și contribuenți, care cu obolul lor nu au pregetat a sări în ajutorul mult lipsitei și periclității noastre școlae.

Sz.-Feleac, 10 Decembrie 1893.

Cu toată stima:

Mihail Bociu, preot român. Stefan Todoran, curator.

MAI NOU.

Pentru azi au fost citați la judele-instructor domnii Balteș, ca fost redactor responsabil și I. Popa Necșa, ca editor-proprietar, pentru a li-se anunța că procuratura din Cluj earăși ne intențiază două procese: unul din cauza poeziei, publicate în nrul nostru dela 28 August (9 Septembrie) anul trecut și intitulată: „Mihailu Viteazul”, iscălită cu pseudonimul „Regulus”.

În momentul de a pune sub presă ziarul, dl Balteș nu s'a întors încă dela tribunal, nu știm deci la care număr al „Tribunei” se referă al doilea proces.

SERVICIUL TELEGRAFIC

al „TRIBUNEI”.

Budapesta, 24 Ianuarie n. În mai multe orașe, precum în Budapesta, Arad, se vor ține adunări populare în favorul căsătoriei civile.

Berlin, 24 Ianuarie n. Împăcarea împăratului cu Bismarck, căruia împăratul i-a trimis un autograf împreună cu o sticlă de vin vechiu, a fost singurul obiect de conversație în Reichstag. Din parte bine informată se asigură, că cancelarul Caprivi a fost înainte informat de aceasta. Bismarck a răspuns, pe lângă expresiuni de mulțumită, că îndată după ziua nașterii împăratului, se va anunța în castelul imperial din Bérln.

Frankfurt l. Mein, 24 Ian. n. Crispi a adresat ziarului „Frankfurter Zeitung” o telegramă, prin care de-minte svonurile despre o pretinsă criză ministerială parțială.

Paris, 24 Ianuarie n. Sămbăta trecută s'a găsit înaintea magaziei Prin-temps o bombă în forma celei aruncate de Vaillant în cameră.

Roma, 24 Ianuarie n. Știrea despre imbolnăvirea Papei e neintemeiată.

Belgrad, 24 Ianuarie n. Demisiunea cabinetului Gruici a fost primită și noul cabinet s'a format deja. Simici, fostul trimis la Viena, e numit ministru-president de externe și de finanțe; general Zdravkovic lucrări publice; consilierul de stat Nicolaievici interne; colonelul Pavlovici rezboiu; profesorul universitar Lacnicii com-mercii și agricultură; profesorul uni-versitar Gheorghievici justiție și instrucțiune publică.

Economic.

Debitul de bentură la țiguri. Ministrul de finanțe ungar a hotărât, că acei cărcimari, care au un local de birt stabil, pot obține licență de a exercia meseria cărcimăritului și în piațe cu privilegiul țigurilor, dar numai în cazul când aceasta o reclamă trebuința generală s'au interesul regatului. Pentru țiguri de săptămână se poate însă obține licență numai dacă localul de cărcimă e departe de țirg.

Prețul mărfurilor

Piața din Sibiu. Dela 23 Ianuarie n. Grâu frumos 76 până 80 chilo fl. 5.40 până 6.—, grâu mestecat 70 până 74 chilo fl. 4.50 până 5.10, secară 70 până 71 chilo fl. 3.30 până 3.70, orz 62 până 66 chilo fl. 3.40 până 3.80, ovės 42 până 48 chilo fl. 2.30 până 2.80 cucuruz 70 până 74 chilo fl. 3.40 până 3.80, mla u 78 până 82 chilo fl. 3.50 până 4.—, cartofi 68 până 70 chilo fl. 1.40 până 1.60 sēmēnță de cănepă 49 până 50 chilo fl. 4.80 până 5.—, mazere 76 până 80 chilo fl. 3.50 până 4.50, linte 78 până 82 chilo fl. 8.— până 9.— fasole 76 până 80 chilo fl. 3.— până 4.—, grâu de păsat 100 chilo fl. 15.— până 15.20, făină nr. — fl. 14.60 făină nr. — fl. 13.20, făină nr. — fl. 10.20 slănină 100 chilo fl. 66.— până 68.—, unsoare de porc fl. 58.— până 60, sēu brut 100 chilo fl. 20.— până 22.—, sēu de lumini fl. 33.— până fl. 34.—, lumini turnate de sēu fl. 38.— până fl. 40.—, săpun fl. 20 până 30.—, fēn 100 chilo fl. 1.60 până 2.—, cănepă fl. 35.— până 37.—, lemne de foc uscate m. cub fl. 3.25 până 3.50, spirt p. 100 l. % 54— până 57 cr., carnea de vită chilo 50 cr. până 62, carnea de vițel 44 până 48 cr., carnea de porc 46 până 50 cr. carnea de berbec — până — cr., ouă 10 cu 25 până 30 cr.

Piața din Mediaș, 18 Ianuarie n. Grâu frumos hectolitru fl. 5.— până fl. 5.25, grâu mestecat fl. 3.70 până fl. 4.—, secară fl. 3.40 până fl. 3.50, cucuruz fl. 3.— până fl. 3.25, ovės fl. 2.30 până fl. 2.50 orz fl. — până —, sēmēnță de cănepă fl. — până fl. —, sēmēnță de in fl. — până fl. —, fasole fl. 3.25 până fl. 3.50, mazere fl. 4.— până fl. 4.50, linte fl. — până fl. —, cartofi fl. 1.50 până fl. 2.— mlaiau fl. — până fl. —, sēu brut 100 chilo fl. 22.— până fl. 24.—, lumini turnate de sēu fl. 36.— până fl. 40, unsoare de porc fl. 55 până 60, slănină fl. 33.— până fl. 34, cănepa fl. 31.— până fl. 33 —, fēn fl. 2.— până fl. 2.20, săpun 100 buc. fl. 20 până fl. 30.—, spirt pro hectolitru fl. 56.— până fl. 57.—, carne de vită chilo 40 până — cr., carne de vițel 10 cr. până 48 cr., carne de porc cr. 40 până 44, carnea de oaie — până — cr., ouă 7 cu 20 cr.

Piața din Făgăraș, în 18 Ian. n. Grâu hectolitru fl. 5.40 până 6.50; grâu mestecat fl. 4.90 până 5.20 secară fl. 3.20 până fl. 3.40; orz fl. 2.90 până fl. 3.10; ovės fl. 2.40 până fl. 2.70; cucuruz fl. 3.— până fl. 3.80; mazere fl. 8.— până fl. 9.— fasole fl. 3.50 până fl. 4.50; linte fl. 8.— până fl. 9.—; sēmēnță de cănepă fl. 5.— până fl. 6.— sēmēnță de in fl. 6.— 7.—; cartofi fl. 1.— până 1.40; mlaiau fl. 8.— până fl. 9.—; sēu brut 100 chilogrami fl. 22.— până fl. 24.—; lumini de sēu urnate fl. 41.— până fl. 42, unsoare de porc 100 chl. fl. 60.— până fl. 62.—; slănină 100 chilo fl. 62 până fl. 60.—; săpun 100 buc. fl. 22.— fl. 24.—; cănepă fl. 30.— până fl. 36.—; fēn fl. 2.— până fl. 2.50 carne de vită chilo 46 cr.; carnea de vițel 38 până 40 cr.; carnea de porc — până 40.—; carnea de oaie — până 28 —; ouă 4 cu 10 cr

Tirgul de rimători în Steinbruch. În 23 Ian. n s'au notat: ungurești bētrâni grei 47— cr. până 48 — cr., de mijloc 47.— cr. până 48.— cr., ungurești grei tineri 50.— cr. până 46 1/2 cr., de mijloc 45.— cr. până 50 — cr., ușori 43.— cr. până 49.— cr. marți țerânească grea 47.— cr. până 48 — cr., de mijloc 44.— cr. până 44 1/2 cr., ușoară 43.— cr. până 44.— cr., românești, de Bako ny, grei — cr. până — cr., transito grei — cr. până — cr., transito de mijloc — cr. până — cr., transito ușori — cr. până — cr., transito sērbesci grei 47— cr. până 48— cr., transito de mijloc 47.— cr. până 48 — cr., transito ușori 45.— cr. până 46 — cr

Calendarul țilei.

13/25 Ianuarie 1894.
Iulian: S. Mc. E mil
Gregorian: Înt. ni Pav.
Soarele: răsare 8.02 apune 4.17

Buletin meteorologic.

Sibiu, 24 Ianuarie n. 10 oare dimineața.

Observată	Diferența din presiună	Temperatura după Celsius	Maximul și minimul de temperatură	Dir ecți a vântului
726.4	-2.0	-6.4	+6.1-6.7	S

Din țeară 20 Ian. n. 7 oare dimineața.

Stațiunile	Presiun. atmosf. în mm.	Temperatura Celsius	Vântul direcți a	târâ
Budapesta	764	- 15	N	2
Sămar	763	- 0.2	SO	1
Cluj	766	- 0.2	N	—
Orșova	766	- 0.5	N	2
Arad	765	+ 1.5	SO	2
Panciova	766	+ 1.3	SO	2

Sosiți în Sibiu.

La 24 Decembrie n.
Hotel „Neurührer”. Contele Münster din Paris, Neuman din Viena, Dr. Czell din Brașov, Hoffmann întreprinzător de zidiri din Budapesta, Roszkosky inginer din Budapesta, Ballo Pál bb. inginer din Budapesta.

Bursa de mărfuri din Budapesta dela 22 Ian. n. 1894.

Sămnașe	Cantitatea per hect.	Prețul per 100 chilogr.		Cantitatea per hect.	Prețul per 100 chilo	
		dela	până		dela	până
Grâu						
Bănățeneșt vechiu	74	—	75	—	—	—
Grâu dela Tisa	74	—	75	—	—	—
Grâu „Pesta	74	—	75	—	—	—
Grâu de Alba-Reg.	74	—	75	—	—	—
„Bacia	74	—	75	—	—	—
Grâu ung. de Nord	74	—	75	—	—	—
Sămnașe vechi ori noue	Solu	Calitatea per Hect.	Prețul per 100 chilogr.			
Sșcară			70-72	6.60	6.50	
Orz	de nutreț		60-62	6.10	6.50	
	de vinas		62-64	6.65	7.50	
Ovės	de bere		64-66	7.90	9.25	
Cucuruz (porumb)	—		89-41	—	—	
Meiu	bănăț.		75	6.70	7.0	
Hrișcă	de altsou		78	4.24	4.50	
				4.20	4.60	
Grâu	de toam de primă.		7.64	7.66		
Cucuruz	de primă.		7.41	7.45		
Ovės	de primă.		4.82	4.86		
	de primăv.		6.80	6.82		
Produse diverse	Solu					
Sem. de trif.	Lucernă ungurească		68—	65.—		
Oleu de rap.	roșie		65.—	72.—		
Uns. de porc	rafinat		86—	36.50		
	dela Pesta		52.—	58.60		
Slănină	dela țeară		—	—		
Sșu	svântată		60—	51.—		
Prune	afumată		88.—	39.—		
Lictar	slavon, nou		14.—	14.50		
Miere	bănățeneșc		—	—		
	brută		—	—		
	galbină străcurată		—	—		
Ceară	de Rosenau		15.2	15.5		
Spirt	brut		15.0	16.25		
	Drojdițe de spirt		18.19	19.50		

Cursul pieței din Sibiu.

Din 23 Ianuarie n. 1894.
Hărțile-monetă română . . . Cump. 9.0 vënd. 9.78
Lire turcești 11.05 „ 11.15
Imperiali 10.05 „ 10.10
Ruble rusești 1.80 „ 1.82

Bursa de Budapesta.

Din 22 Ian. n. 1894.
Renta de aur ung. 6

Dela „Tipografia Aurora“ din Gherla — Szamosujvár

se pot procura următoarele cărți:

Cuvântări bisericesti, funebre, catechese etc. etc.

Cuvântări bisericesti (acomodate pentru ori-ce timp) de Ioan P. Papiu. Tomul I. Ediț. II. 1 fl. 20 cr.

Cuvântări bisericesti (pe Dumineci) de I. Papiu. Tomul III. 1 fl. 20 cr.

Cuvântări bisericesti la toate sărbătorile de peste an de Ioan Papiu. Un volum de peste 24 coale 8° mare, hârtie fină, cu preț redus. 1 fl. 50 cr.

Cuvântări funebre și iertăciuni pentru diferite cazuri de moarte întocmite de Ioan Papiu. Un volum de peste 24 coale 8° mare, hârtie fină, cu preț redus. 1 fl. 50 cr.

Cuvântări funebre și iertăciuni, din autori renumiți, prelucrate de Tit Budu, vicar etc. Preț 1 fl.

Predice populare pe Dumineci, sărbători ocazionale și pentru morți, de Gavril Pop. Tomul I, II, III și IV., fie-care tom costă 1 fl.

Predice pentru Duminecile de peste an, compuse și elucrate după Catechismul lui Deharbe, de Vasile Criste. Tomul I. dela Dumineca Vameșului și a Fariseului până la Dumineca a X-a după Rusalii. Preț 90 cr.

Catechese pentru pruncii școlari din școlile elementare populare. După George Mey, preot în Schwözkirch din diecesa de Rottenburg, de Tit Budu, paroh gr-cat în Sat-Șugatag etc. Preț 60 cr.

Manual catehetic pentru primii ani școlastici, prelucrat după I. A. Fritz, de Basiliu Rațiu, fost prof. de sf. scriptură, catehetic și metodic în seminarul arhidieceșan din Blaj, actualmente vicar arhiepiscopesc în Făgăraș. Preț 60 cr.

Toma a Kempis, despre imitațiunea lui Christos, tradus românește de pe originalul latin, de Gavril Pop, canonic; legat 1 fl. 15 cr.

Instrucțiune practică pentru cauzele matrimoniale cu respect la disciplina vigentă în provincia bisericească gr-cat. de Alba-Iulia—Făgăraș, scrisă în usul păstorilor sufletești prin Dr. Iuliu Simon, prof. de sf. teologie. Preț 1 fl. 30 cr.

Tipic bisericesc din cărțile rituale și manuale de acest soi, prelucrat de Tit Budu, vicar for. eppesc etc. Preț 1 fl.

Dumnezeasca liturgie a celui dintru sfinți părintelui nostru Ioan Chrisostom, de Ioan Boroș, paroh gr-cat. etc. Preț 25 cr.

Rugăciunea Domnului „Tatăl nostru“, explicată pe scurt de Ioan Boroș, paroh greco-cat. și asesor consistorial. Preț 10 cr.

Nu mă uita. Colecțiune de versuri funebre, urmate de iertăciuni, epitafie ș. a. Preț 25 cr.

Novel, schițe, poesii populare, piese teatrale, anecdote etc. etc.

Merinde dela școală sau învățături pentru popor, culese din ziarul unui școlar de Dr. George Popa. Preț 60 cr.

Idealul pierdut. Novela originală de Paulina C. Z. Rovinar. Preț 10 cr.

Opera unui om de bine. Novela originală — continuarea noiei „Idealul pierdut“ — de Paulina C. Z. Rovinar. Preț 10 cr.

Barb cobsarul. Novela originală de Emilia Lung. Preț 10 cr.

El trebuie să se însoare. Novela de Maria Schwarz, traducere de N. F. Negruțiu. Preț 15 cr.

Miseriile sociale. Novela de C. Z. Rovinar. Preț 15 cr.

Infuența mândriei. Novela de P. C. Z. Rovinar. Preț 15 cr.

Proba de foc. Comedie într-un act de A. Kotzebue, localisată de Irina Sonea-Bogdan. Preț 10 cr.

Codrean craiul codrului. Baladă de G. Simu. Preț 6 cr.

Ultimul sicahstru. Tradițiune de G. Simu. Preț 6 cr.

Cântăreața. Novela de Dem. Dan. Preț 15 cr.

Bunica și nepoțelul. Schiță din sfera educațiunii. După Ernest Leguové de G. Simu. Preț 6 cr.

Branda sau munta fatală. Schiță din emigrarea lui Dragoș. Novela istorică națională. Preț 15 cr.

Din trecutul Sivaniei. Legendă de Victor Russu. Preț 60 cr.

Nrui 76 și 77. Narațiune istorică după Wachsmann de Ioan Tanco. Preț 20 cr.

Prin moarte la Victorie. Comedie într-un act de A. Kotzebue localisată de Irina Sonea-Bogdan. Preț 10 cr.

Carmen Sylva. Prelegere publică ținută prin V. Nicora, profesor gimnasial. — Cu portretul M. Sale regina României. Preț 10 cr.

Poesii de Vasile Ranta-Buțicescu. Un volum de 192 pagine, cuprinde 103 poesii bine alese și aranjate. Preț redus (dela 1 fl. 20 cr.) la 50 cr.

Tesaurul dela Petroasa sau Cloșca cu puii ei de aur. Studiu arheologic de D. O. Olinescu. Preț 15 cr.

Economia pentru școlile populare de T. Roșiu. Edițiunea II. Preț 15 cr.

Spicure din istoria pedagogiei la noi — la Români. De V. Gr. Borgovan. Preț 10 cr.

365 Anecdote și Glume adunate, prelucrate și aranjate de Tit V. Gheaja spiritual la insti. corect. Cuprinsul acestui op este foarte petrecător, — așa că cetind și numai 1 pagină din el: caută să rizi ori cât ai fi fost de năcăjit și măhnit altmintrelea. Preț unii exemplar cu porto francat e 40 cr.

„Nopti de iarnă“. Novele pentru popor de G. Simu. Preț 1 fl.

Chiuturi de care strigă ficiorii în joc de Ioan Pop Reteganul. Preț 40 cr.

Starostele, adecă datine dela nunțile Românilor ardeleni. Adunate de Ioan Pop-Reteganul. Preț 25 cr.

Trandafiri și violele. Poesii populare de Ioan Pop Reteganul. Edițiunea a II-a. Amplificată. Preț 60 cr.

Versuri de dor, adunate din poezii români de A. Preț 25 cr.

Geografia și Istoria în școala populară. Manual compus conform planului de lecțiuni al dlui V. Petri pentru cl. IV., V., VI. Preț 45 cr.

Povestiri alese și întocmite de Petra-Petrescu. Preț 80 cr.

Cuvinte de aur sau învățături înțelepte date de un părinte fiului seu, după I. H. Campe de Ioan Sonea. Preț legat 1 fl.

Musa Someșană. Poesii populare române din jurul Năsăudului. Adunate și aranjate de Iuliu Bugnariu, învățator. Partea I. Balade. — Conține 34 balade bine aranjate și alese. Preț 30 cr.

Cele mai ieftine cărți de rugăciuni:

Ioana sufletului. Carte de rugăciuni și cântări bisericesti, frumos ilustrată. Prelucrată și edată cu permisiunea măritului ordinarat diecesan gr-cat. de Gherla prin Vasiliu Pățaș, preot greco-catolic în Hotoan. Edițiunea III. coreasă și amplificată. Preț unii exemplar broșurat 40 cr., legat 50 cr., legat în pânză 80 cr., legat mai fin 1 fl., legat în pele 1 fl. 60 cr., în legătură de lux 2 fl. 50 cr. până 3 fl. 80 cr.

Mărgăritarul sufletului. Carte bogată de rugăciuni și cântări bisericesti, foarte frumos ilustrată. Preț unii exemplar broșurat 40 cr., legat 50 cr., legat în pânză 80 cr., legat mai fin 1 fl., legat în pele 1 fl. 60 cr., în legătură de lux 2 fl. 50 cr. până 3 fl. 80 cr.

Cărticică de rugăciuni și cântări pentru pruncii școlari de ambele sexe. Cu mai multe icoane frumoase. Preț unii exemplar broșurat 10 cr., 50 exemplare 3 fl., 100 exemplare 5 fl.; legat 12 cr., 50 exemplare 5 fl., 100 exemplare 9 fl.

Visul Preasfintei Vergure Maria, urmat de mai multe rugăciuni frumoase. Preț nui exemplar legat și expedit franco 12 cr., 50 exemplare 5 fl., 100 exemplare 9 fl.

Epistolia Domnului nostru Iisus Christos. Preț unii exemplar legat și expedit franco 15 cr., 50 exemplare 6 fl., 100 exemplare 10 fl.

La comande mai mari se dă rabatul cuvenit.

Chiar acum au apărut:

Poveștile Bănățului. Culese din gura poporului bănățean de George Cătană, învățator. Tomul I. Preț 30 cr.

Cartea ilustrată pentru copii și copile cu 18 ilustrațiuni intercalate în text de G. Simu. Preț 30 cr.

Dialogul Țiganului cu Sân-Petru la poarta raiului sau glume și petreceri deajuns. Manual lucrat după biblia țigănească de Aron Boca Velchereanu. Preț 25 cr.

Leonat cel tinăr. Istorie în versuri scrisă de Ioan Reteganul. Preț 12 cr.

Calendarul „Aurora“ pe anul comen 1894 cu ilustrațiuni. Preț expedit franco 35 cr. — 6 exempl. 1 fl. 60 cr. expedate franco.

„Cântul în școala populară“. Teorie, practică, cânturi de Iuliu Pop, învățator în Năsăud. Preț 30 cr.

[2049] 10-10

Cărți școlastice de tot soiul, precum și altfel de cărți se află totdeauna în deposit.

Tot de aici se pot procura tot soiul de hârtii și reuise de scris.

Cataloge de prețuri — la cerere — se trimit gratis și franco.

Mersul trenurilor

pe liniile orientale ale căii ferate de stat r. u. valabil din 1-a Octomvrie 1893.

Budapesta—Predeal										Budapesta, gara de vest — Rușava — Verceorova										Copsa-mică—Sibiu—Avrig—Făgăraș.									
Tren de persoane	Tren accelerat	Tren de persoane	Tren de persoane	Tren accelerat	Tren de persoane	Tren accelerat	Tren de persoane	Tren accelerat	Tren de persoane	Orient. Express	Tren de persoane	Tren accelerat	Tren de persoane	Tren accelerat	Tren de persoane	Tren accelerat	Orient. Express	Tren de persoane	Tren accelerat	Tren de persoane	Tren accelerat	Tren de persoane	Tren accelerat	Tren de persoane	Tren accelerat	Tren de persoane	Tren accelerat		
10.—	8.05	8.05		2.15	pl. Viena . . . sos.	3.—	1.55		7.20	6.25	8.37	11.—	9.—	9.15	4.—	pl. Viena . . . sos.	5.55	7.05	7.20	7.05	6.4	2.24	11.34	7.10	pl. Copsa-mică sos.	9.34	6.20	12.05	
8.25	1.55	2.50	5.50	9.15	Budapesta . . . ↑	6.45	8.50	6.35	2.05	10.2	Vineri	8.80	2.20	7.—	10.—	pl. Budapesta . . . sos.	6.55	10.20	2.10	1.25	8.50	3.53	1.03	8.59	Oena . . . ↑	8.09	5.09	10.43	
11.28	3.53	6.14	8.57	11.12	Szolnok . . . ↑	2.54	5.23	3.49	11.46	4.47	1.80	10.30	3.36	9.21	11.15	pl. Czegled . . . pl.	4.52	6.—		12.11	6.42	4.16	1.26	9.23	sos. Sibiu . . . pl.	7.44	4.49	10.17	
1.35	5.46		11.33	12.50	P-Ladány . . . ↑	12.06	3.46	1.21	10.05	2.24	10.40	10.40	3.42	9.3	11.21	pl. Szeghedin . . . pl.	1.21	5.10	10.51	10.41	3.05	4.86	1.46				7.28	4.38	
3.46	7.08	8.42	1.50	2.12	Oradea-mare . . . pl.		2.25	11.04	8.43	12.28	4.43	1.47	5.45	12.57	1.20	pl. Timișoara . . . pl.	9.20	7.16	8.49	7.42	3.28	6.16	3.31				6.02	3.19	
4.—	7.15	12.05	2.24	2.19	Mező-Telegd . . . pl.		2.16	10.44	8.33	11.41	4.49	2.12	5.51	1.30		pl. Topoloveț . . . ↑	8.17	6.11		6.56	1.56	8.42	6.08				6.02	3.19	
4.39	7.43	1.02	3.03	2.49	Rév . . . ↑		1.52	10.07	8.13	11.07	6.3	5.22	7.50	4.54		pl. Lugoj . . . ↑	7.41	5.28	6.28	12.51		5.07	10.27	5.23	11.11	sos. Avrig . . . ↑	6.02	3.19	
5.22	8.18	2.14	3.46	3.24	Brata . . . ↑		1.26	9.30	7.47	10.32	6.49	6.15	8.—	5.45	9.30	pl. Caransebeș . . . ↑	6.27	4.26		5.89	11.08	5.22	8.18	2.14	3.46	3.24	5.50	10.42	5.36
5.45		2.50	4.07		Ciucia . . . ↑			9.10		10.13	6.49	6.15	8.—	5.45	9.30	pl. Teregoava . . . ↑	5.15			4.40	8.01	8.06	9.07	3.54	4.53	4.17	5.50	10.42	5.36
6.34	9.07	3.54	4.53	4.17	Huedia . . . ↑		12.47	8.31	7.08	9.41	7.18	9.37	7.27	8.49	6.57	11.11	pl. Sighisoara . . . ↑	7.41	5.28	6.28	12.51	7.18	9.37	4.53	4.17	4.50	5.50	10.42	5.36
7.18		4.53	5.32	4.50	Ghirbău . . . ↑		12.17	7.58	6.39	9.0.	7.18	9.37	7.27	8.49	6.57	11.11	pl. Sighisoara . . . ↑	7.41	5.28	6.28	12.51	8.06	9.07	3.54	4.53	4.50	5.50	10.42	5.36
8.06		6.13	6.24		Cluj . . . ↑		11.01	6.14	5.25	7.30	9.42	10.25	9.10	3.25		pl. Turda . . . ↑	6.27	4.26		5.89	11.08	8.06	9.07	3.54	4.53	4.50	5.50	10.42	5.36
8.32	10.37	7.03	6.59	5.55	Apahida . . . ↑		10.45	5.45	4.48	6.47	9.42	10.25	9.10	3.25		pl. Turda . . . ↑	6.27	4.26		5.89	11.08	8.32	10.37	7.03	6.59	5.55	7.25	12.15	7.15
8.49		11.10	8.40	6.11	Ghiris . . . ↑		10.45	5.45	4.48	6.47	11.05	11.16	10.28	5.15		pl. Turda . . . ↑	6.27	4.26		5.89	11.08	7.35	11.—	4.—	10.17	pl. Copsa-mică sos.	7.40	2.97	8.25
9.06		11.32	9.08	6.27	Cucurda . . . ↑		10.45	5.45	4.48	6.47	11.05	11.16	10.28	5.15		pl. Copsa-mică sos.	7.40	2.97	8.25	11.20		8.32	10.37	7.03	6.59	5.55	7.25	12.15	7.15
10.08		12.50	10.40	7.27	Uioara . . . ↑		10.45	5.45	4.48	6.47	11.05	11.16	10.28	5.15		pl. Copsa-mică sos.	7.40	2.97	8.25	11.20		8.32	10.37	7.03	6.59	5.55	7.25	12.15	7.15
10.37		1.25	11.25	7.50	Vințul-de-sus . . . ↑		10.45	5.45	4.48	6.47	11.05	11.16	10.28	5.15		pl. Copsa-mică sos.	7.40	2.97	8.25	11.20		8.32	10.37	7.03	6.59	5.55	7.25	12.15	7.15
10.59		1.43	11.54		Aidud . . . ↑		10.45	5.45	4.48	6.47	11.05	11.16	10.28	5.15		pl. Copsa-mică sos.	7.40	2.97	8.25	11.20		8.32	10.37	7.03	6.59	5.55	7.25	12.15	7.15
11.07		1.52	12.04		Teiuș . . . ↑		10.45	5.45	4.48	6.47	11.05	11.16	10.28	5.15		pl. Copsa-mică sos.	7.40	2.97	8.25	11.20		8.32	10.37	7.03	6.59	5.55	7.25	12.15	7.15
11.31		2.18	12.34	8.17	Crăciunel . . . ↑		10.45	5.45	4.48	6.47	11.05	11.16	10.28	5.15		pl. Copsa-mică sos.	7.40	2.97	8.25	11.20		8.32	10.37	7.03	6.59	5.55	7.25	12.15	7.15
11.48		1.—	8.35		Blaj . . . ↑		10.45	5.45	4.48	6.47	11.05	11.16	10.28	5.15		pl. Copsa-mică sos.	7.40	2.97	8.25	11.20		8.32	10.37	7.03	6.59	5.55	7.25	12.15	7.15
12.25		1.40	8.38		Micăsaza . . . ↑		10.45	5.45	4.48	6.47	11.05	11.16	10.28	5.15		pl. Copsa-mică sos.	7.40	2.97	8.25	11.20		8.32	10.37	7.03	6.59	5.55	7.25	12.15	7.15
12.50		2.17			Copsa-mică . . . pl.		10.45	5.45	4.48	6.47	11.05	11.16	10.28	5.15		pl. Copsa-mică sos.	7.40	2.97	8.25	11.20		8.32	10.37	7.03	6.59	5.55	7.25	12.15	7.15
1.04		2.35	9.09		Mediaș . . . ↑		10.45	5.45	4.48	6.47	11.05	11.16	10.28	5.15		pl. Copsa-mică sos.	7.40	2.97	8.25	11.20		8.32	10.37	7.03	6.59	5.55	7.25	12.15	7.15
1.35		3.14																											